伸港鄉伸東國民小學學校本位課程─品格教育
	教學設計主題或名稱

	感恩的心

	配合領域
	(語文  □健康與體育
□數學  (綜合活動
□社會  □藝術與人文
□自然與生活科技  

(生活課程
	適用年級
	低年級

	
	
	設計者
	低年級教師群

	主要教學資源
	□文字故事     □DVD影帶
□繪本         □其他： 

	參考資源或
資料出處
	

	適用的核心價值
	(感恩□尊重□孝順□關懷□禮貌□其他     

	教學目標
	1. 能知道教師節的日期及由來。

2. 能培養對老師尊重的態度。

	教學活動簡述
	一、引起動機
1. 教師準備孔子的畫像，並說明孔子的故事，介紹孔子有教無類的精神。

2. 說明教師節的由來。
二、主要活動
1. 認識校園中的師長、校長、各處室主任及所有為我服務的人。

2. 填寫學習單。

歸納整理
1.教師發下學習單，指導小朋友如何填寫。
2.教師總結：在校園中遇見師長行禮問好，是基本的禮儀，
上課認真聽講，遵守上課規矩，也是尊重老師的一種表現。
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班級：　　  姓名：

親愛的小朋友：


  一年一度的教師節快到了，你有哪些話想對老師們說？趕快提筆寫下來吧！
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伸港鄉伸東國民小學學校本位課程─品格教育

	教學設計主題或名稱

	螞蟻吃糖

	配合領域
	□語文  (健康與體育

□數學  (綜合活動

□社會  □藝術與人文

□自然與生活科技  

□生活課程
	適用年級
	低年級

	
	
	設計者
	周幼仙老師

	主要教學資源
	□文字故事     □DVD影帶

□繪本         □其他：

	參考資源或

資料出處
	

	適用的核心價值
	□感恩□尊重□孝順(關懷□禮貌□其他     

	教學目標
	體驗視覺的重要，進而學會珍惜，保護眼睛。

	教學活動簡述
	1、 準備活動：

桌子、繩子、盤子、糖果、眼罩、椅子。
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2、 發展活動：

1. 學童矇眼，順著繩子摸索前進。

[image: image1]2. 拿到糖果再折回換下一位，最後一位戴帽子標記。






                     年    班   號  姓名：             

小朋友，經由這次的視障體驗活動–『螞蟻吃糖』，你有什麼感覺？請你把他寫下來並畫出來。
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伸港鄉伸東國民小學學校本位課程─品格教育

	教學設計主題或名稱

	我不要穿裙子

	配合領域
	(語文  □健康與體育

□數學  (綜合活動

□社會  □藝術與人文

□自然與生活科技  

(生活課程
	適用年級
	低年級

	
	
	設計者
	何玥瑩老師

	主要教學資源
	(文字故事     □DVD影帶

□繪本         □其他：

	參考資源或

資料出處
	教育部兩性教育宣導讀本

	適用的核心價值
	□感恩(尊重□孝順□關懷□禮貌□其他     

	教學目標
	1. 認識自己的身體及五官的重要性

2. 知道如何清潔自己的身體及保持儀容整齊

3. 尊重每個人，不拿別人的身體開玩笑

	教學活動簡述
	3、 準備活動：

學習單、身體四肢和五官的掛圖

4、 發展活動：

活動一

1. 概覽故事內容：藉由朗誦，大略知道故事的內容

2. 事實提問：（1）人物

            （2）發生了什麼事

            （3）有什麼樣的困擾

            （4）寶妹的心情是？

            （5）結果如何？

活動二

討論與分享－

1. 為什麼寶妹不喜歡穿裙子呢？

2. 如果你的小內褲被看到要？

3. 寶爸說出門前要整理自己的儀容，應該要怎麼做呢？

4. 你曾經被別人拿你的身體開玩笑嗎？（如果是取笑胖或掀裙子）當時你有什麼感覺呢？

延伸活動

一、認識四肢和五官：

（一）利用身體四肢和五官的掛圖，讓孩童認識四 肢和五官的名稱、位置。

1. 準備兩份身體輪廓圖和四肢五官的圖卡，接力把圖卡正確貼在身體輪廓圖上。

2. 學童完成後，掛上掛圖，讓學童互相比較。

（二）

1. 利用五官，說說看有什麼感覺

2. 讓小朋友知道如何利用五官避免危險

二、清潔身體：保持身體整潔，儀容端正是一種禮貌，教導學童如何正確清潔自己

1. 洗澡時注意每一個部位都要清潔，洗完澡要用毛巾將身體擦乾

2. 洗臉時仔細用濕毛巾擦眼睛、鼻子、耳朵，特別注意耳朵後面。

3. 洗手洗頭時也要注意是否有將肥皂劑衝乾淨，記得將頭髮擦乾。

＊歸納與統整：

  大家都是社會上的一份子，應該要彼此尊重，保持身體乾淨也是圳重別人的一種行為。更要尊重美一個人的身體，不可以隨便拿別人的身體開玩笑。
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    年    班    號姓名：          

1、 讀完寶妹的故事後，想一想，回答下列問題：

1. 寶妹為什麼不喜歡穿裙子呢？

答：因為《                     》

2. 如果不小心跌倒了，內褲被看到了，怎麼辦？

答：《                           》

3. 寶爸說：出門前要整理自己的儀容，想一想，你應該怎麼作呢？

    〈1〉
    〈2〉
2、 小朋友，長大了，有些事你不能不知道喔！我們不僅要尊重我們的身體，也要尊重別人的身體。想一想，下列哪些行為是對的，哪些行為是不對的：

     ㄅ趴在門下偷看 ●

別人上廁所

     ㄆ上廁所前先敲門 ●

                                 ●對的行為

     ㄇ掀女生裙子 ●

     ㄈ洗澡時門沒關 ●

     ㄉ上廁所關好門 ●

                                 ●不對的行為

     ㄊ關好門後再換衣服 ●

     ㄋ突然打開廁所的門 ●
伸港鄉伸東國民小學學校本位課程─品格教育

	教學設計主題或名稱

	我是好寶寶

	配合領域
	(語文  □健康與體育

□數學  (綜合活動

□社會  □藝術與人文

□自然與生活科技  

(生活課程
	適用年級
	一年級

	
	
	設計者
	低年級教師群

	主要教學資源
	□文字故事     (DVD影帶

□繪本         □其他：

	參考資源或

資料出處
	財團法人聖嚴教育基金會-心五四兒童生活教育動畫

	適用的核心價值
	□感恩□尊重□孝順□關懷(禮貌□其他     

	教學目標
	1.能認識基本日常生活禮貌用語。

2.能在日常生活中落實使用禮貌用語。

3.能判別說請、謝謝及對不起的時機。 

	教學活動簡述
	一、引起動機

先播放生活教育禮節影片-「我不是九官鳥」及「博愛座」予學童觀賞，藉此引導學童學習日常生活禮貌用語及時機。

二、主要活動

1. 請小朋友與同學練習「請、謝謝、對不起」等禮貌用語的用法。
2. 老師設計情境問題給小朋友抽，請小朋友根據題目判別應使用「請、謝謝、對不起」的哪一個用語較合適?並請學生說出爲什麼應該這樣說。（情境問題舉例：ㄅ.要向同學借鉛筆應該怎麼說才有禮貌?ㄆ.不小心踩到別人的腳應該怎麼說才有禮貌？）
3. 團體遊戲：以兒歌「好朋友我們行個禮，握握手呀來猜拳，石頭帕呀看誰贏，輸的就要跟我走」讓學生做活動，強調行禮時要正心誠意才有禮貌，使學生在遊戲時也能實習禮貌的用法。

三、歸納統整

1. 教師引導學童瞭解學習日常生活禮貌用語是必需的，合宜的禮貌用語，是尊重他人的表現，也是尊重自己的表現，故在日常生活中，應常說請、謝謝、對不起。

2. 教師引導學童瞭解如果人人都能落實日常生活禮儀，將可幫助我們的社會更加詳和安樂，瞭解落實日常生活禮儀的重要與益處。




彰化縣伸東國民小學一年級上學期

品格教育學習單～禮貌篇

一年(   )班 (    )號  姓名:           
我是好寶寶
*下面問題，請在適當的□裡打
”ˇ”喔！

	1.我遇到鄰居會主動打招呼

□有做到

□偶而做到

□從來沒有問好

	2.我遇到師長或長輩會鞠躬問好

□有做到

□偶而做到

□從來沒有問好
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                           請
謝謝!
伸港鄉伸東國民小學學校本位課程─品格教育
	教學設計主題或名稱

	愛乾淨的水

	配合領域
	(語文  □健康與體育
□數學  (綜合活動
□社會  (藝術與人文
(自然與生活科技  

(生活課程
	適用年級
	低年級

	
	
	設計者
	低年級教師群

	主要教學資源
	□文字故事     (DVD影帶
□繪本         (其他：網路 

	參考資源或
資料出處
	「我的小行星 DVD」(國際安錫動畫影展－最佳兒童觀賞環境生態UNICEF獎) 一個片段：


	適用的核心價值
	□守法 □自信 □孝順 □勇敢 (環保□其他     

	教學目標
	1.透過影片欣賞，引導孩子發現水的重要。

2.將節約用水觀念落實於生活中。

3.透過影片培養孩子尊重地球，審慎使用水資源。

	教學活動簡述
	一、引起動機
播放「我的小行星 DVD」的故事動畫。
二、主要活動

教師提問
1. 這些髒水從哪裡來？ 

2. 髒水不處理，會有哪些問題？

3. 髒水要如何處理，環境才會潔淨？

4. 對於可以再利用的水，應該如何處理才恰當？

活動二

老師引導學生正向思考，鼓勵學生對使用過後的髒水能知道如何再次利用，並使髒水獲得潔淨。
歸納整理
一、能夠發揮公德心，保持環境的整潔。
二、能明白二次水的適當處理方法。
三、能了解水資源的內容。
四、能養成節約用水的好習慣。

五、確實做到省水的工作。

活動三

     填寫學習單
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	     先作：__________
	再作：___________
	最後：_____________

	
	
	




伸港鄉伸東國民小學學校本位課程─品格教育
	教學設計主題或名稱

	胡哲‧力克

	配合領域
	(語文  (健康與體育
□數學  (綜合活動
□社會  (藝術與人文
□自然與生活科技  

(生活課程
	適用年級
	低年級

	
	
	設計者
	低年級教師群

	主要教學資源
	□文字故事     (DVD影帶
□繪本         (其他：網路 

	參考資源或
資料出處
	網路

	適用的核心價值
	□守法 □自信 □孝順 (勇敢 □其他     

	教學目標
	1.透過影片引導孩子發現主角的勇敢，期許自己也能勇於面對困

  難。

2.欣賞與表現自己的長處，勇敢接受挑戰。

3.透過故事培養孩子的勇氣，遇到挫折能勇於解決。

	教學活動簡述
	一、引起動機
播放「胡哲‧力克」的故事。
二、主要活動

    教師提問
4. 故事主角是誰？

5. 他的外觀有什麼特別之處？

6. 他對自己身體上的缺陷有沒有造成他生活上的困擾？

7. 你覺得胡哲‧力克雖然沒有四肢，但有放棄自己嗎？為什麼？

8. 胡哲‧力克在運動方面，哪些項目是他拿手的？

9. 這些厲害的運動表現，你覺得胡哲‧力克是怎麼辦到的？

三、整合活動

1.在學習單寫上胡哲‧力克是怎樣的人，值得我們學習的地方。
2.在學習單畫上胡哲‧力克最厲害的技能。


力克˙胡哲 ～勇敢

看完影片，你覺得力克˙胡哲是一個怎樣的人？

你覺得力克˙胡哲會的技能中，最厲害的是哪一項？請畫下來。
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～只要不放棄，希望就始終存在～

               年   班  姓名：        
伸港鄉伸東國民小學學校本位課程─品格教育

	教學設計主題或名稱

	媽媽的甜蜜小麻煩

	配合領域
	(語文  □健康與體育

□數學  (綜合活動

□社會  (藝術與人文

□自然與生活科技  

□生活課程
	適用年級
	低年級

	
	
	設計者
	低年級教師群

	主要教學資源
	□文字故事     □DVD影帶

(繪本         □其他： 

	參考資源或

資料出處
	媽媽的甜蜜小麻煩

	適用的核心價值
	□感恩□尊重(孝順□關懷□禮貌□其他     

	教學目標
	1.能描述與分享自己的家庭生活。

2.能說出照顧自己的家庭成員。

3.能說出自己在家中可以幫忙的事情，並能主動去做。

	教學活動簡述
	一、引起動機

1.教師引導：小朋友，平常在家裡有誰常常會照顧你呢？

2.教師請兒童踴躍發表。

3.教師提問：在特別的日子裡，你希望得到「驚喜」嗎？假如是你，你會給照顧你的家人什麼樣的驚喜呢？
二、主要活動

活動一
1.教師講述繪本－－《媽媽的甜蜜小麻煩》

2.教師請兒童分享讀後心得。

3.教師依據故事內容，請兒童討論下列問題：

(1)故事中的小豬妹妹為什麼要送媽媽特別的禮物呢？

(2)假如是你，你願意花很多時間、花很多力氣去準備一份「驚喜」給愛你的家人嗎？為什麼？

(3)你覺得小豬媽媽最喜歡小豬妹妹送的哪一份禮物呢？為什麼？

(4)如果要你對家人說出「甜蜜的話」，你會想要對誰說？你會說些什麼呢？

(5)你覺得「驚喜」只能在特別的日子出現嗎？平常可不可以也隨時隨地給家人「驚喜」呢？

(6)平常你會把家裡弄得一亂七八糟嗎？你會自己收拾物品嗎？

(7)你有沒有想要幫忙家人，卻不小心弄得越來越糟的經驗？想想看，為什麼會這樣呢？

活動二

1.教師引導：想想看，如果要給家人愛的驚喜，你會想要做什麼呢？

(1)教師發下準備好的不透明紙袋或塑膠袋。

(2)請兒童拿出白紙寫下3~5個自己想要給家人的「驚喜」。可鼓勵兒童在紙上加以裝飾。

(3)請兒童將紙條放入驚喜袋中，並裝飾驚喜袋的外觀。

2.教師請兒童回家後，給家人抽抽驚喜袋裡的紙條，並請家長「獲得」驚喜後，於紙條上簽名。
歸納整理

1.教師發下學習單，並指導兒童如何書寫學習單，請兒童回家後完成，並於下次上課時交回。

2.教師總結：其實爸爸媽媽養育我們相當的辛苦，所以只要有我們可以做得到的事情，就要主動去幫忙。天天給家人一份愛的禮物，一定會讓家裡充滿歡樂！貼心的小寶貝總是會讓父母更窩心。要怎麼當一個貼心的小寶貝呢？其實方法有很多，不過除了知道以外，還要實際去做，這樣才能讓爸爸媽媽感覺到你真的很棒！是個懂事又孝順的乖小孩！



(想想看，你會在愛的驚喜袋裡面放入哪些

「驚喜」呢？

(你要把這份「驚喜」送給誰呢？為什麼？
_____________________________________________________

伸港鄉伸東國民小學學校本位課程─品格教育
	教學設計主題或名稱

	大腳丫跳芭蕾

	配合領域
	(語文  □健康與體育
□數學  (綜合活動
□社會  (藝術與人文
□自然與生活科技  

(生活課程
	適用年級
	低年級

	
	
	設計者
	低年級教師群

	主要教學資源
	(文字故事     □DVD影帶
□繪本         (其他：網路 

	參考資源或
資料出處
	東方出版社股份有限公司

文建會─繪本花園

	適用的核心價值
	□守法 (自信 □孝順 □勇敢 □其他     

	教學目標
	1.透過繪本引導孩子發現自我的概念，找到自己的獨特之處。

2.欣賞與表現自己的長處，並接納自己。

3.透過故事培養孩子尊重並欣賞他人不同的觀點的包容能力。

	教學活動簡述
	一、引起動機
播放「大腳丫跳芭蕾」的故事動畫。
二、主要活動

教師提問
10. 故事主角是誰？她最愛做什麼？

11. 當貝琳達被評審批評大腳不適合跳舞時，她內心有什麼感受及想法？

12. 你覺得貝琳達雖然在餐廳工作，但有真正放棄跳舞嗎？為什麼？

13. 為什麼貝琳達聽到音樂會不由自主的跳起舞來？

14. 你覺得讓貝琳達繼續跳舞的真正原因是什麼？

15. 你覺得故事接下來是如何發展的？

活動二

在學習單畫上花瓣，並寫上自己的優點，也可請同學說ㄧ說自己的優點。
歸納整理
世界上每一個人都是獨一無二的，每個人都有自己的特點，我們要了解自己的優點與特點，並且欣賞別人的優點。俗語說：天生我材，必有用。我們千萬別小看自己喔！ 




給親愛的　　　　　　老師：





給親愛的　　　　老師：








桌子





椅子





繩子





    


                                                           











節約用水是珍惜水資源最好的方法。


  動動腦，如果我們要用一盆水，完成澆花、洗米、�洗碗盤的工作，應該要先做哪件事呢?�請依先後照順序將工作寫在下列格子中，並且畫圖。


  請將先後順序排出來：








(





(





(











你有達成要送給家人的「驚喜」嗎？家人喜歡你送的「驚喜」嗎？記得和同學分享哦！





有了這些優點，使我更有自信!


班級：  年   班


        號


 姓名： 








